Aufgabe 7. Es seien A, B, M und N quadratische Matrizen, A und B reellwer-
tig, M und N komplezwertig. :

Ja

Newn

(i)

Die Abbilduﬁg exp : End(R™) — End(R™) bildet
schiefsymmetrische Matrizen auf orthogonale ab.

(i1) | Sind f und g Lisungen der Differentialgleichung f' = Af zu
den Anfangswerten f(0) = x und g(0) =y, so ist f—g Losung
zum Anfangswert x — y.
(iii)
det (exp([4, B])) =1
(1)
Ist MN = NM, so gilt exp(M — N)exp(N) = exp(M).
010
(v) | Ist N=10 0 1], soistexp(N) nilpotent.
0 0O




Aufgabe 8. Es serv K ein Korper, V und W jeweils K-Vektorriume, sowie
f € End(V) und g € End(W).

Sind f und g invertierbar, so auch f ® g.

Ja | Nein

(i) | Ist das charakteristische Polynom von f gleich

xf(t) =5 — 265 + 34 + 178 + 3% — 2t + 1,

s0 st f invertierbar und es gilt xj-1(t) = xs(t).
()

Sind (V, f) und (W, g) zyklisch, so auch (V& W, f @ g).
(ii1)

Ist V=W und sind (V, f), (V, g) zyklisch, so auch (V, fog).
(1)

(v)

Die allgemeine Normalform einer Matriz bestimmt ihr cha-
rakteristisches Polynom




Aufgabe 9. Es sei A eine quadratische, komplezwertige Matriz.

Ja

Nein

()

Gilt AA'A = A, so ist A unitir.

(it)

Ist A hermitesch, so ist der Imagindrteil Im(Spur (A)) = 0.

(1)

Ist A unitdr und hermitesch, so ist A die Einheitsmatriz.

(iv)

Die Matriz <i 1/.) 1st hermitesch.

(v)

Die Matrix <(7) ) Oi) 1St unitar.




Aufgabe 10. Hier kommt die Schlufigerade:

Ja | Nein

(i) | Fiir a,b,c € R® gilt
(axb)xc—ax(bxc)=bx(cxa).

(1t) | Ein lingenerhaltender Endomorphismus eines orthogonalen
Raumes ist auch winkelerhaltend.

_(;zz) Ein Endomorphismus eines unitiren Raumes ist genau dann

diagonalisierbar, wenn er normal ist.

(iv) | Ist F' € Z/pZ[t] ein Polynom mit deg F > pZ, so gibt es einen
Teiler QQ von F mit1 < deg@ < p.

(v) | Ist F' € R[t] ein Polynom mit deg F' > 4, so gibt es einen
Teiler QQ von F mit 1 < deg@ < 2.
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